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NOUVEAUX PLANIMETRES POLAIRES COMPENSES
de CORADI

(Traduit de Uallemand) (1)

Description du planimétre compensé

‘Le planimétre est 'instrument le plus simple et le plus pra-
tique pour exécuter rapidement le calcul de laire d’'un plan
dessiné. L’exactitude des résultats obtenus avec cet instrument
est telle qu’elle satisfait entierement dans tous les cas qui ne
demandent pas une précision absolue. C’est surtout pour les
surfaces de formes irrégulicres et de contours tortueux que
cetle précision n’est atteinte par aucun autre mode de mesu-
rage, par exemple par le compas et I'échelle. L’économie de
temps réalisée par le planimétre comparativement aux aulres
méthodes, est trés importante, surtout pour des plans a con-
tours tout a fait irréguliers. Il n’y a que les plans & contours
parfaitement rectilignes, faciles a fractionner en triangles et
trapézes, qui peuvent, dans certains cas, élre mesurés aussi
vite et aussi exactement par le compas et I'échelle.

La théorie des planimétres polaires est basée sur ce théo-
reme que n'importe quelle figure a contour fermé est équiva-
lente pour la surface & un rectangle dont un coté est formé
par la longueur du bras moteur, (comptée du tracoir au
pivot D), et dont T'autre coté est formé par la longueur du

(1) Jusqu’a présent, il n’existe d’autre instruction en frangais sur l’emploi
des planimétres polaires que celle qui accompagne les planimétres de M.
Amsler-Laffon. Depuis quelques années, ces instruments ont été perfectionnés
par M. Coradi, de Zurich, qui s’est fait une spécialité dans la construction
des planimétres et des pantographes de précision.

Nous croyons étre agréables i nos lecteurs en leur offrant une traduction
de l'instruction qui a été rédigée par M. Coradi pour I'usage de ses nouveaux
planimeétres polaires. Celte traduction a été faite avec beaucoup de soin par
un compatriote de M. Coradi, M. H. employé a la Maison Cabasson. Cette
maison représente pour la France M. Coradi pour le placement de ses instru-
menfs,
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développement de la roulette, c’est-d-dire la différence entre
ses deux rolations en avant et en arriére.

Le planimeétre compensé se compose de trois parties princi-
pales, le bras moteur A, le bras polaire P, el la roulette L.
Celte derniére est divisée en 100 parties et munie d’'un vernier
qui donne directement les dixiemes de parties, lesquelles
penvent étre’encore divisées, par évaluation, soit a I'ceil nu,
soit au moyen d’une loupe, en 2 ou en 4 parties. Les deux bras
de Iinstrument sont reliés ensemble au moyen d'un pivot a
spheére D, en acier trempé. Cette substitution du pivol a la
charniére pour relier le bras polaire au bras moteur constitue
le dernier perfectionnement apporté par M. Coradi aux plani-
metres de sa construction, auxquels il a donné le nom de Pla-
nimetres polaires compensés. Cette disposition ingénicuse
permet de se servir du bras moteur alternativement & droite et
& gauche du bras polaire et de contourner un plan dans deux
positions opposées sans déplacer le pole de l'instrument; en
effet, le niveau plus élevé du bras polaire permet de faire pas-
ser Pappareil enregistreur en dessous, lorsqu’il s’agit de con-
tourner le dessin & gauche de ce bras aprés I'avoir contourné
& droite. 11 est évident que cetle disposition a I'énorme avan-
tage d’offrir un moyen_de contréle des plus simples et des plus
stirs, en supprimant, par compensation, toutes les causes
d’erreurs qui pouvaient résulter avec les anciens modéles de
ce fait que l'axe de la roulette n’était pas toujours mathémaiti-
quement paralléle au bras moteur, ou encore parce que la
charniere n’était pas exactement verticale. Le maniement de
I'instrument est, en outre, rendu plus faclle, les deux parties
étant reliées ensemble par un pivot mobile et se placant sépa-
rément dans I'étui.

L’axe de la roulettefest en acier et terminé par deux pointes
trempées tresifines ; il est supporté par un chassis muni d’'un
manchon dans lequel peut glisser le bras moteur des instru-
ments Nes IT et 111.

Les tours entiers de la roulette sont indiqués par le disque
compteur, lequel, au moyen d’une roue dentée, s'engréne avec
un pas de vis faisant corps avec l'axe. Le nombre des divisions
de la circonférence du disque est égal au nombre des dents de
la roue ; & chaque tour de la roulette ce disque gradué tourne
d'une division en avant et correspond donc exactement & 1 000
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unités de vernier. Pour fixer le bras moteur aveec une grande
précision dans le manchon, (pour les Nos IT et IIT), on se sert
du manchon micrométrique m dont on serre d’abord la vis de
pression d’ ; ensuite on ameéne le bras moteur 4 la division
voulue au moyen de la vis micrométrique, puis on serre éga-
lement la vis de pression d d.

Le bras moteur du Ne I ci-dessus est fixe, et pour une seule
échelle : 1 : 1000, 10 millimetres carrés, 1 : 2000, 40 milli-
métres carrés, ou 1 :1000, 8 millimélres carrés, 1 : 2500,
50 millimetres carrés.
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Le bras moteur du No ITI est divisé pour des unités de ver-
nier de 10 & 2 millimeétres carrés, le manchon est muni d'un
vernier de 0,05mm, Cette division est & peu prés proportion-
nelle & la longueur du bras moteur ,elle permet de fixer celui-ci
avec la plus grande précision et peut servir & trouver et &
régler méme des échelles non indiquées ou & faire des correc-
tions pour les plans ondulés, en ayant soin, pour le cas ol
I’on devrait se servir plus tard & nouveau de ces plans, de
noler la position du bras moteur. La position du vernier pour
les différentes échelles est notée sur un tableau collé & P'inté-
rieur de 1'étui, ainsi que la valeur des unités de vernier et les
nombres constants indiqués sur le bras moteur des instruments
Nos IT et IIT aux positions correspondantes de l'index i. L'ex-
trémité du bras polaire s’enchisse, au moyen de l'aiguille
polaire, dans le poids b. Cette aiguille forme donc le pivot ou
pole de tout 'instrument et ne doit pas étre déplacée tant que
P’on contourne un dessin. En levant le bras polaire, on peut
facilement ramener la roulette & 0 et la faire correspondre au
0 du vernier, lorsque la pointe du tracoir se trouve au point
de départ du contour. A coté du tracoir est placé un support
S, mobile autour du tracoir et pouvant se régler de facon a ce
que la pointe du tracoir passe & une minime dislance du
papier sans cependant le toucher, en évitant ainsi d’'endomma-
ger les plans. Le support peut étre descendu ou remonté a
volonté en le prenant avee deux doigls a sa partie carrée et en le
tournant & droite ou & gauche dans son pas de vis. Lorsque
I'on voudra se servir de la régle de controle, il sera nécessaire
de remonter le support d’'une quantité suffisante.

Les divisions de la roulette et de son vernier sont exécutées
sur celluloid blanc mat et sont trés nettes. La roulette & mesu-

rer est en verre, ce qui présente cet avantage que la justesse - -

de l'instrument ne peut étre altérée par la rouille, comme il
arrive fréquemment avec les roulettes en acier.

Emploi du'planimeétre polaire

I.— Avant de se servir de l'instrument, on doit s’assurer de
son bon fonctionnement. La roulette divisée doit jouer trés
facilement et n’avoir qu'un jeu presque imperceptible entre
ses pivots ; le vernier ne doit pas toucher la roulette ni en
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étre trop éloigné, afin de permettre une lecture précise. 1l est
utile de passer de temps en temps un petit bout de papier a
lettres mince entre la roulette et le vernier, pour enlever la
poussiére qui aurait pu y pénétrer. Le disque compteur doit
marcher trés facilement et avoir un jeu suffisant dans le pas
de vis de l'axe de la roulette. Il importe d’éviter tout choc ou
autres causes qui pourraient fausser I'instrument.

La roulette divisée qui est la piéce essentielle de I'instru-
ment, exige des soins tout particuliers. On doit veiller & ce
que le bord en verre et les pivols de I'axe ne soient endomma-
gés par un choc ou une chute. De temps en tewnps, il faudra
enlever 'huile qui s'encrasse autour des pivots, en y procé-
dant comme suit : glisser une régle sous le chassis supportant
la roulette, de maniére & ce qu’elle puisse tourner librement,
ensuite passer un fil de lin enduit de pétrole sur les pivols.
Le nettoyage terminé, y introduire au moyen d'un bout de
bois pointu, une gouttelette d’huile extra fine d’horloger.

I1.— Pour trouver la surface d'un plan dessiné par exemple
al’échelle de 1/500¢, on fait glisser le bras moteur dans le
manchon de maniere & amener exactement & l'index i la
division 1/500¢ marquée sur le bras moteur. Pour les instru-
ments Nes II et III, il faut en outre placer le vernier n du
manchon, dans la position indiquée par la table collée & I'inlé-
rieur de I'étui. Ensuite on fixe le bras au moyen des vis & pres-
sion dd. Le plan devra étre aussi uni que possible, sans plis,
qui pourraient toucher la roulette divisée, et étre tendu sur
une planche & dessin.

ITI.— Placer le pole b a proximité de la figure & mesurer,
et, 'instrument monté, contourner provisoirement le dessin
afin de s’'assurer que la position choisie permet bien de le con-
tourner sans difficulté.

IV.— Amener la pointe du tracoir sur un point du’contour
facile & remarquer ; cependant, on fera bien de choisir ce
point de maniére & ce que les deux bras de l'instrument for-
ment & peu prés un angle droit. La ligne fondamentale, (c’est-
a-dire le cercle ayant pour centre le péle de l'instrument),
doit passer a peu prés par le milieu de la figure comme l'indi-
que le dessin suivant :



Les petites surfaces, au contraire, doivent élre contournées
avec I'instrument presque complétement allongé, par consé-
quent le dessin doit se trouver tout & fait en dehors de la ligne
fondamentale. KEnsuite on pourra nofer les indications du
disque compteur, de la roulette et du vernier, ou bien encore,
en déplacant le poids b, faire correspondre les O du vernier et
de la rouletle et noter seulement l'indication du disque. Par
exemple la roulette étant & 0, le disque compteur sera a 3.

V. — Ceci fait, suivre avec le tracoir la ligne du contour
du plan dans le sens du mouvement des aiguilles d'une montre,
et avee la plus grande précision possible. I’instrument évo-
luera autour du pole, tandis que la roulette tournera tantot
en avant, tantot en arriére, ou glissera horizontalement.

Pour contourner avec plus de précision et de facilité, on
peut appuyer la main sur un bout de papier, lisse d'un coté,
rugueux de 'autre, la partie rugueuse dessus, la partie lisse
glissant sur le plan. Pour suivre les partie rectilignes du
contour, on pourrait se servir d'une regle ; cependant, ce
moyen occasionne souvent une erreur de contour, soit posi-
tive, soit négative, car en appuyant la pointe du tragoir contre
le bord de la régle on risque de faire fléchir cette pointe, d’oi
résulterait une pelite variation dans la longueur du bras mo-
teur ; tandis qu’en contournant & main franche, cette erreur
sera tantot positive, tantot négalive; par conséquent elle se
compensera.

VI. — Apres s’étre assuré que la pointe du lragoir se retrouve
exactement au point de départ, on prdocede a la lecture. Le
disque compteur marque, par exemple 4, c¢’est-a-dire que son
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index est placé entre le 4¢ et le 5¢ division, le vernier de la
roulette marque 13, 75. Le nombre 13 est lu directement sur
la roulette, les 75 centiémes au vernier, puisque ni la 7¢, ni la
8¢ division du vernier ne correspondent exactement & l'une
des divisions de la roulette. Pendant le contour, la rouletle a
donc décrit un mouvement en avant de 1000 4 137,5 =
1137, 5 unités de vernier. Cette lecture est multipliée par la
valeur indiquée sur la branche mobile, par exemple 1 : 500 =
2 millimeétres carrés, soit 1137,5 >< 2 millimeétres carrés —
2275, 0 metres carrés, surface recherchée du plan. Si, avant
l'opération, la roulette n’a pas été ramende & 0, on note,
comme premiere lecture, les indications du disque et de la
roulette, soit par exemple 3 au disque, 15,75 & la roulelte,
total 3157,5. Apreés avoir contourné le plan, on a,comme
deuxieéme lecture, par exemple 4295, 0 ; ce nombre est & dimi-
nuer de 3157, 5 et la différence & multiplier par la valeur indi-
quée sur le bras moteur, comme il est expliqué plus haut.

VII. — Pour les grandes surfaces qui ne peuvent étre con-
tournées avec linstrument dans sa position habituelle, on
place le pole au milieu du dessin et on contourne celui-ci en
sens inverse, c’est-d-dire dans le sens opposé au mouvement
des aiguilles d'une montre. Dans ce cas il est avantageux de
ramener au préalable la roulette et le disque compteur & 0, ce
qui évite autant que possible les erreurs. La lecture obtenue
est & déduire d'un nombre constant indiqué par la table de
I’étui et correspondant aux divisions du bras moteur, le reste
est & multiplier par la valeur indiquée sur le bras moteur.

Exemple : On obtient Ja lecture suivante : 1137, 5; le nom-
bre constant correspondant a la division 1 : 500 est 20199 ;

Du nombre constant.... 20199, 0

il faut déduire la lecture. 1437, 5

glzloreplas e 19061, 5 multipliée par
2 millimétres carrés donne la surface recherchée, soit 38123, 0
metres carreés.

Si le disque compteur a fait un tour entier en avant, il faut
ajouter 10000 & la lecture, si, au contraire, comme il arrive
en contournant de trés grandes surfaces, ou 'angle formé par
le tracoir, la roulette et le pole, est généralement supérieur
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4 900, le disque a tourné en arriére, il faut déduire la lecture
de 10000, puis ajouter le reste au nombre constant et multi-
plier comme précédemment. Dans la plupart des cas, il serait
cependant préférable de fractionner les grandes surfaces et
d’employer I'instrument avee poles en dehors du dessin.

Comme il est indispensable que le disque compteur ait un
certain jeu dans 'engrenage, afin de ne pas entraver le mou-
vement normal de la roulette, il résulte que les divisions du
disque ne correspondent pas toujours exactement au 0 de la
roulette. Cependant on ne commettra jamais une erreur de
1000 unités de vernier en observant les régles suivantes :
Lorsque le vernier de la roulette est au-dessous, mais pres de
zéro, donc a 80 ou 90, il faut prendre pour lecture la division
du disque qui précéde l'index; si le vernier est au-dessus,
mais prés de zéro, donc & 10 ou 20, on prend la division du
disque marquée par 'index, ou l'ayant légérement dépassé.

Le planimeétre No IT peut aussi étre employé spécialement
pour déterminer la hauteur moyenne des diagrammes indica-
teurs. On mesure la longueur de la base du diagramme au
moyen d’'une régle divisée en millimétres, et on donne au
bras moteur une longueur égale & la base du diagramme, au
moyen des divisions au millimétre qui indiquent exactement
la longueur du bras moteur, ensuite on serre les vis d’d. La
lecture obtenue aprés contournement du dessin, divisée par
20, donne la hauteur moyenne du diagramme en millimétres.

1137,5
20

Exemple : La lecture donne = b6mm 87 pour la

hauteur moyenne.

Vérification du planimetre

Lorsque I'on procede 4 la vérification du planimetre, il faut
premiérement éviter toutes les causes d'erreurs étrangeres a
I'instrument. On emploiera un bon papier tendu soigneuse-
ment sur une planche a dessin bien plane. Comme il est néces-
saire, pour une vérification rationnelle, de parcourir le contour
un grand nombre de fois et pour éviter les inexaclitudes pou-
vant résulter d’'une opération faite & la main, on emploie de
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préférence la regle de contrdle. Cette régle est une petite lame
de laiton graduée en centimétres, (fig. 1).

Fig. 1
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Le 0 porte un petit trou dans lequel passe une aiguille qu’on
plante verticalement a travers le papier dans la planche. Cette
aiguille est maintenue dans sa position par une vis. Le bout
de la regle est taillé en biseau avec un trait de repére en face
duquel on marque sur le papier la position initiale de la régle,
ce qui permet de la ramener exactement a cette position, lors-
qu’on lui a fait fairefun tour en la faisant pivoter autour de la
pointe de l'aiguille. En effet, si I'on pose la pointe du tracoir
sur une division quelconque de la régle de contréle, on peut
faire décrire au tracoir des circonférences a rayons connus,
ayant pour centre le 0 de 'aiguille. L'emploi de cette régle est
indiqué clairement par le croquis ci-dessous, (fig. 2).

Fig. 2.

11 faut avoir bien soin, pendant cette opération, de ne jamais
presser sur le bouton du tracoir dans le sens du rayon, mais
toujours dans le sens de la tangente & la circonférence, car un
élargissemeut du trou fait par 'aiguille qui sert de pivot et
surtout une flexion méme tres légére du bras moteur seraient
des causes d’erreurs que l'on attribuerait & tort a I'instrument.
Aussi nous recommandons de charger le tragoir ainsi que
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l'aiguille de la régle, d’un poids léger, et, au lieu de saisir le
bouton du tracoir, d’exécuter le mouvement en poussant la
régle elle-méme avec le doigt.

A P’objection que le cercle est une figure trop favorable pour
la vérification du planimétre, on peut répondre que si cette
vérification s’étend & toules les conditions indiquées ci-aprés
et que le résultat soit bon (et il faut admettre une différence
de 2 &4 2,5 unités de vernier entre la plus grande et la plus
petite lecture), I'instrument donnera la superficie exacte de
toutes les autres figures quelconques, dans la limite restreinte
des inexactitudes du contournement, lesquelles dépendent de
I'habileté de 'opérateur.

Le planimetre doit étre vérifié pour les conditions suivantes
et dans l'ordre suivant :

Ne 1. — L’instrument doit étre en bon état.

Ne 2. — Les divisions de la roulette doivent étre justes et
bien centrées.

Ne 3. — Les lectures obtenues en contournant a plusieurs
reprises une méme figure, doivent étre identiques entre elles,
et le bord de la roulette doit étre concentrique avec les divi-
sions.

Ne 4, — Les lectures obtenues en contournant plusieurs
fois une méme figure, mais en déplacant chaque fois le pale,
doivent toujours élre les mémes.

No 5. — Les lectures obtenues en contournant une figure
en avant et en arriére, doivent étre les mémes.

Ne 6. — La valeur indiquée par le vernier correspondant
aux divisions du bras moteur, doit étre exacte.

Ne 7. — Il faut s’assurer que les nombres constants sont
exacts.

Pour le No 1, se rapporter aux observations du paragraphe
1 sur I'emploi du planimétre.

Pour le Ne 2, vérifier si le vernier de la roulette correspond
exactement de 5 en 5 divisions de la roulette, en faisant passer
successivement ces divisions devant le 0 du vernier; si ces
divisions correspondent exactement, on peut les considérer
comme justes et centrales.

Pour le Ne 3. Pour cette vérification qui est la plus impor-
tante, on choisit la plus grande longueur du bras moteur, soit
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1:1000, 10 m. q., en placant 'instrument comme lindique la
fig. 2, les deux bras formant un angle droit. Ensuite on choisit
un cercle d’un rayon suffisant pour que chaque 2¢ ou 3¢ division
fasse successivement partie des lectures résultant des contour-
nements répétés. En adoptant un rayon de 6 cm., l'aire du
cercle indiquée par la lecture sera de 1130,9 ; en répétant le
contour environ 60 fois, toutes les 2mes divisions auront fait
partie des différentes lectures. La différence entre la plus
grande et la plus petite lecture ne devra pas dépasser 2 & 2,5
unités de vernier. Mais si cette différence oscille régulicrement,
diminuant & un certain point pour augmenter plus loin ; si les
deux résultats maximum et minimum correspondent & deux
divisions diamétralement opposées, c’est la preuve que la
roulette divisée et son bord en verre n’ont pas un centre
commun. Si, au contraire, les différences sont irréguliéres,
on doit en conclure que le bord de la roulette n’a pas une
forme réguliére. Ces deux défauts ne peuvent étre corrigés
que par un mécanicien bien au courant de la construction de
ces instruments. On peut continuer la vérification en prenant
pour base un cercle d’un rayon de 8 ¢ m. (superficie 2010, 6);
en répétant le contournement 100 fois, toutes les divisions
passeront successivement devant le vernier. En multipliant
les opérations & ce point, il faut changer de place plusieurs
fois l'aiguille ou pdle de la regle, pour éviter 1'élargissement
du trou.

Pour le No 4. Il convient de choisir un cercle d’'un rayon
moyen que ’on contourne 4 gauche el & droite du braspolaire
(voir fig. 2). Cette vérification No 4 est & répéter avec les
diverses longueurs du bras moteur. Les différences que I'on
pourrait constater sont éliminées en contournant le dessin
alternativement & droite et & gauche du bras polaire et en
prenant la moyenne mathématique des résultats obtenus.

Tous les instruments sont soigneusement vérifiés avant leur
expédition, nous conseillons donc de ne pas toucher a une vis
autre que les vis de pression du manchon, ni redresser une
branche qui paraitrait faussée, sans s'étre assuré qu’il y a
absolue nécessité.

Pour le Ne 5. Cette vérification est des plus simples; on
contourne un cercle d'un rayon de 10 cm., en avant, puis en
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arriére, et aprés cette double opération on doit retrouver la
lecture initiale, & trés peu de chose prés.

Pour le Ne 6. Premiérement il faut vérifier la régle de
contrdle au moyen d’une bonne régle divisée et s’assurer que
laiguille est bien verticale. Puis on calcule la surface des
cercles que I'on peut contourner avec la régle de contrdle et
I'on vérifie si les lectures obtenues concordent avec les chiffres
obtenus par le calcul. Lorsque les lectures sont trop grandes,
il faut allonger le bras moteur, si elles sont trop petites, il faut
le raccoureir. Si par exemple la lecture est trop petite de n, il
faut raccourcir le bras moteur de n ; ou al'inverse si la lecture
est trop grande. Cette longueur du bras moteur est du reste
indiquée directement par le vernier. A la rigueur on peut
encore faire I’épreuve suivante, avant de se servir de I'instru-
ment pour des travaux définitifs : On dessine avec la plus
grande précision un carré d'une superficie connue, aussigrand
que les dimensions de l'instrument le permettent et on le
contourne dans différentes positions polaires, en vérifiant si
les résultats sont concordants. Ce carré peut encore étre divisé
en plusieurs triangles ou carrés pour lesquels on opére dans
les mémes conditions. Par cette épreuve, on peut évaluer
I’erreur moyenne de contournement.

La table placée aux pages 14 et 15, indique la valeur f
de I'unité de vernier pour les proportions ou échelles les plus
usitées, ainsi que les lectures que 'on doit obtenir en décrivant
des cercles dont les rayons sont déterminés par la regle de
controle, plus la valeur fo de I’'unité de vernier pour grandeur
naturelle (1 : 1). Les lectures au disque compteur, a la rou-
lette et au vernier, sont séparées chacune par une virgule.

Pour le Ne 7. Pour cette vérification, on peut se servir ou
bien de grands carrés soigneusemant dessinés et d’'une super-
ficie connue, ou de préférence d'une régle de contréle plus
grande, laquelle, sur demande, est livrée avec I'instrument.
Cette regle est divisée a 10, 15 et 20 ¢ m. du 0, pour recevoir
la pointe du tracoir. Une disposilion spéciale permet de placer
Paiguille polaire de 'instrument juste au-dessus de l'aiguille
de la regle de conirdle, ce qui permet de décrire des cercles a
rayons exactement connus et ayant le péle de l'instrument
pour centre. En additionnant le résultat obtenu & la surface du
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cercle, divisée par la valeur de I'unité de vernier, on obtient le
nombre constant.

Exemple : Avec la valeur de fo de I'unité de vernier de 8
mm q., on décrit un cercle d’'un rayon de 10 cm. Le résultat
obtenu est 17239. La surface de ce cercle est de 31416 mm q :

B T Rt iy, Tt o B e e =399
a ce chiffre on ajoute la lecture de...ccvvevevanns 17 239
Ce qui donne comme nombre constant........... 21 166

Réglage du bras moteur
Pour déterminer par un simple calcul la longueur du bras
moteur mathématique, lorsqu’il s’agit d’échelles non indiquées
_ par la table collée dans I'étui, les divisions du bras moteur et
le vernier sont des auxiliaires excellents. A cet effet, la table
collée dans I'étui et la table ci-apres indiquent aussi la valeur
fo de I'unité de vernier pour grandeur naturelle (1 : 1) en mmq.
Désignons par a la position la plus longue du bras moteur
indiquée par la table, par al la position la plus raccourcie,
par fo et fo1, la valeur correspondante de I'unité de vernier en
mmgq. Sil’on cherche la position a2 pour la valeur de I'unité
de vernier f> 2, et que I représente la longueur du bras moteur
pour I'unité de vernier fo — {22, on trouve la proportion sui-
vante :
a=al DP=F1 . . (a—al)(h—D02)
ool e 1 o L P—p1 2,
eta2=a—F. (2)
Exemple : a représente 320,9 fo =10 mmq.; a1 =128, 5,
fo 1 = 4mmq ; on cherche la position a 2 pour U'échelle 1 : 2500
avec la valeur de 'unité de vernier de 20 mq. (N* 16 de la table)
P2 =3 2 mmg

(320,9 — 128,5) (10 — 32)
10 — 4)

D’aprés proportion (1), F est =

== 218,05,

Par conséquent la position a2, d’apreés proportion (2) est de :
320,9 — 218, 05 = 102, 85.

Avant de considérer comme définitive la position résultant
de ce calcul, il y a lieu d’en vérifier I'exactitude en contour-
nant des dessins de grandeurs connues.

( Voir la suite a la page 16)



VAL,EURﬁ VALEUR Lectures résultant d'un
P ECHELLE DE L'UNITE
DE VERNIER i
pour 11 DE VERNIER
1:1 (P) T (f) tem, | 2em. | 3em.
mmg. mq.
10 1: 1000 10 *0,03,14 | 0,12,56 | 0,28,27 | (1)
9 1:333313 100 0,03,49 | 0,13,96 | 0,31,41 (Q)'
880 | 1:1500 20 0,03,53 | 0,14,13 | 0,31,8 | (3)
8 1.:-500 2 0,03,92 | 0,15,7 | 0,35,33 | (4)
7,5 1 : 2000 30 0,04,18 | 0,16,75 | 0,37,69 | (5)
250/36 1 : 2400 40 0,04,52 | 0,48,09 | 0,40,71 | (6)
6,4 1 :1250 10 0,049 | 0,19,63 | 0,44,18 | (7)
6,25 | 1 :4000 100 0,05,02 | 0,20,1 | 0,45,23 | (8)
50000/g,8; | 1 : 1820 20 0,05,2 | 0,20,81 | 0,46,82 | (9)
£00000/7150q | 1 1 2730 40 0,05,85 | 0,23,41 | 0,52,67 [(10)
640/, 05 1 : 6250 200 0,06,13 | 0,24,54 | 0,55,22 [(11)
5 1 : 2000 20 0,06,28 | 0,25,13 | 0.56,54 ((12)
6250/1 296 1: 1440 10 0,06,51 | 0,26,06 | 0,58,62 |(13)
4hl9 1 : 3000 40 0,07,06 | 0,28,26 | 0,63,61 [(14)
4 1 : 5000 100 0,07,85 | 0,31,41 | 0,70,68 |(15)
3,2 1:: 2500 20 0,09,81 | 0,39,27 | 0,88,35 |(16)

(") Les lectures au disque compleur, 4 la roulette et au vernier, sont séparées

chacune par une virgule.

N. B. — 11 est tres facile de trouver l'unité de vernier
correspondant aux échelles qui ne sont pas indiquées par la
table ci-dessus.

Si cette valeur est pour ]'échelleil = f, elle est, avec la

1
méme longueur de bras, pour I'échelle in = . n#




seul contournement des cercles d'un rayon de 1 a 10 cm.

@
@
®)
&)
®)
©
()
®)
|®
|10
[
a2
([13)
(14)
5)
aey

4 cm.

5 cm.

6 cm.

7 em.

8 cm.

9 cm,

10 cm.

0,50,26

0,78,54

1,13,097

1,53,93

9,01,06

2,54,47

3,14,16

0,55,85

0,87,26

1,25,66

1,71,04

92,93,40

9,82, 74

3,49,06

0,56,54

0,88,35

1,27,23

1,737

2,96,18

2,86,27

3,53,42

0,62,83

0,98,17

1,41,37

1,92,41

2 51,33

3,18,09

3,92,70

0,67,02

1,04,72

1,50,79

2,13,63

9,68,08

3.39,29

4,18,88

0,72,38

1,15,00

1,62,86

2,21,66

2,89,52

3,66,43

4,52,39

0,78,54

1,22,71

1,76,71

9,40,51

314,16

3,07,61

4,90,85

0,80,42

1,25,66

1,80,95

2,46,30

3,21,69

3,97,15

5,02,65

0,83,24

1,30,08

1,87,28

254,95

3,32,96

421,38

5,20,31

0,93,64

1,46,39

9,10,69

2,86,82

3,74,57

474,03

5,85,35

0,98,17

1,53,36

9,20,88

3,00,63

3,92,7

4,96,98

6,13,56

1,05,22

1,57,08

9,26,19

3,07,86

4,02,12

1,04,24

1,62,86

2,34,50

3,19,18

4,16,96

5,08,89

5,21,63

6,28,32
6,51,44

1,13,09

1,76,71

2,54,47

3,46,34

4,52,36

5,72,54

1,25,66

1,96,34

2,89,74

3,84,82

5,02,66

6,36,18

7,06,84
7,85,40

1,57,08

Exemple : Pour I'échelle —1—: f=92m,

2,45,43

Pourl'échelle ——

3,53,42

1
500,2 °
1
500,5
1
500,6

481,02

500

1 oo’ £= 8 mq. (2 2)

1 b 3
ou 9500

o 3000

6,28,32

7,95,19

— 50 mq. (.52)

1, f=172mq. @6

9,81,75

q., par conséquent :
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On peut calculer de la méme maniére la longueur du bras
moteur mathématique correspondant a l'unité superficielle de
10 mmgq. et déterminer ensuite par une simple proportion la
longueur du bras pour n’importe quelle unité de vernier.
D'aprés I'exemple ci-dessus, on frouve pour la longueur du
bras moteur 320, 65 pour 10 mmyg. ; le vernier est donc déplacé
de + 0, 25 contre la longueur calculée du bras; ce nombre
constant est & ajouter chaque fois a la longueur calculée du
bras, ou & I’en déduire si ce nombre est négatif.

Pour trouver, par exemple, la position pour 6,4 mmq. dans
le cas ci-dessus, on n'a qu’a multiplier la longueur du bras
pour 10 mmgq., soit 320, 65 par 0, 64 = 205, 21, auquel il faut
ajouter le nombre constant de 0,25 et I'on a la vraie position
205, 46.

Lorsqu’il s’agit de calculer la surface d’'un plan qui s'est
rétréci, on peut modifier la longueur du bras moteur dans une
proportion y correspondant exactement, de maniére que le
planimetre donne la superficie véritable. Supposons qu'il
s’agisse de mesurer un plan qui s’est rétréci dans un sens de
1 o/o, dans l'autre de 0,5 ofo. Le résultat que I'on obtiendrait
serait donc de 1,5 ojo (exactement 1, 495 o/o) trop petit, Il
faut done raccourcir le bras moteur de 1,5 o/o; dans le cas
cité ci-dessus, il faudrait le placer a 316, 1, au lieu de 320, 9
et l'instrument indiquera la superficie exacle, (320,65 >< 0,015
= 4, 81; 320,9 — 4,8 — 316, 1).

Ces avantages, dont nous venons de citer quelques exemples,
devraient toujours déterminer l'acheteur & choisir un plani-
meétre & bras moteur divisé.

Nous croyons devoir rappeler a nos lzcteurs qu'’il a été publié déja en 1890
dans le Journal des Géométres sous le titre de « Nouveaux Planimeétres de G.
Coradi par A. Lefrangois », une étude remarquable sur la théorie analytique
comparée des Planimétres Amsler et Coradi. Cette étude, éditée sous les
auspices de M. Boiton, géomeétre, qui était a cette époque Directeur du Journal
a Grenoble, est considérée par Coradi comme étant supérieure & tout ce qui
a été publié en allemand. Elle est consacrée a la théorie et a I'usage des nou-
veaux planimeétres 4 sphéres et des planimétres roulants. Elle donne égale-
ment la théorie compléte du planimétre Amsler qui a été trés heureusement
modifié par Coradi, et dont les nouveaux modéles sont représentés par les 3
figures placées a la page 3.

Le but de la notice actuelle, telle qu'elle a été rédigée en allemand par
Coradi lui méme, est précisément de donner les instructions les plus détaillées
sur les avantages et le maniement de ces planimétres modifiés. Cette notice
ne fait donc pas double emploi avec I'ouvrage de M. Lefrancois.

(NoTE pu TRADUCTEUR).






210
E1BA

PRIX DES NOUVEAUX PLANIMETRES POLAIRES |
SO FRANCS ||
Planimétre polaire modele I, a bras moteur fixe I
Bl une sedloiechelle. o L A e 6
(] ) : ;
W,le/, e ) lo—dgu
W/ ARPpRAc A B Ao Aa A S : 20

BAAS T IF S = A e S~ FALTEAACE I == e e 0 . . . . . - . . . - o |
Planimeétre polaire modele 111, divisé pour des unités ”‘
de vernier de 10 a 2 "™/, carrés, le manchon |
U AR e -8 D05 B o o 0 o 8 ‘f
}
I
1
|
H-:num “A.ZOH. ‘

Grand Planimetre a spheére et a suspension, figure
ci-dessus, branche mobile de 0,30 de long avec ;
division au 1/2 millimétre, régle de contrdle. . . 175 i
Le méme, branche mobile de 0,20. . . . . . . . 140
|
i
S ey SiE 1

LES INSTRUMENTS CI-DESSUS SONT EN VENTE

PAPETERIE CABASSON
29, rue Joubert, PARIS
|

AN

e '-..—'4-( 3

Imprimerie CABASSON, 29, rue Joubert, Paris



